菏职院党字〔2024〕 26 号
中共菏泽职业学院委员会
媒体信息发布“三审三校”制度
为进一步贯彻落实意识形态和网络意识形态工作责任制，加强学校媒体信息发布和管理，推进媒体宣传、信息发布审核工作的科学化、规范化、制度化，明确媒体信息审核发布流程，确保信息发布内容的准确、及时、安全、有效。根据国家、省市有关部门文件和通知要求，严格落实“三审三校”制度，现结合我校工作实际，特制定本制度。
一、指导思想
认真贯彻落实意识形态工作责任制，严格遵循“上网不涉密，涉密不上网”“谁上网谁负责，谁发布谁负责”的总原则，认真执行“分级审核、先审后发”程序，落实“三审三校”制度，信息发布工作，进一步规范网上信息生产创作采、编、审、签、发以及所属网站、新媒体、客户端等平台播发全流程和各环节管理，明确审核发布责任，严格层层把关，排除隐患，堵住漏洞。在把好导向关的同时，严防内容细节错误，重要稿件信息按规定程序送审，拿不准的问题及时请示。
二、严格落实“三审三校”制度
各党总支（党支部）、各单位要加强对所属网站、新媒体等平台信息发布内容审核把关，党总支（党支部）书记或单位主要领导是信息发布的第一责任人，党总支（党支部）分管副书记或单位副职是主要责任人，信息稿件编辑人员是直接责任人。
（一）严格履行“三审”制度
1.一审。由信息稿件编辑人员负责，主要负责把好稿件的语言文字关，避免出现错字、病句等低级错误。
2.二审。由党总支（党支部）分管副书记或单位副职负责，主要负责把好新闻事实关，对稿件的发布依据、公文规范、发布价值进行审核，同时注意对字、词、句审核。
3.三审。由党总支（党支部）书记或单位主要领导负责，主要负责把好政治导向关，对稿件的政治导向、社会效应以及是否符合相关政策法规作出判断，并决定是否网上发布。
三审通过后，由各党总支（党支部）、单位在所属网站、新媒体等平台予以信息发布，并择优向党委宣传部推荐报送。
（二）认真执行“三校”制度
全部稿件均应校对三次以上。校对人员应对校样的文字技术整理、各校次质量监督检查及校对质量负责。
各党总支（党支部）、单位要加强对所属网站、新媒体、广播等平台信息发布审核把关，其主要领导是信息发布的第一责任人，分管领导是主要责任人，信息稿件编辑人员是直接责任人。
三、“三审三校”标准及具体流程
（一）审核标准
1.政治立场鲜明，主题积极向上，有感染力、有影响力；
2.内容真实，时效性强，符合党和国家政策、省情、校情;
3.表述准确，角度新颖，逻辑严密，语言流畅。
（二）校对标准
1.用语得当，表述准确；
2.格式规范，版面精美；
3.严谨细致，差错率低。
（三）各级校园媒体“三审三校”具体流程
1.校园网（含各二级单位网站）
“三审”：信息稿件编辑人员一审，党总支（党支部）分管副书记或单位副职领导二审，党总支（党支部）书记或单位主要领导三审。
“三校”：信息稿件编辑人员一校，党总支（党支部）分管副书记或单位副职领导二校，党总支（党支部）书记或单位主要领导三校。
2.校园广播、微博微信、橱窗、条幅、电子屏等其它所有校园媒体平台
“三审”：媒体团队负责人一审，党总支（党支部）分管副书记或单位副职领导二审，党总支（党支部）书记或单位主要领导三审。
“三校”：媒体团队负责人一校，党总支（党支部）分管副书记或单位副职领导二校，党总支（党支部）书记或单位主要领导三校。
3.校园短视频账号（含各二级单位）
“三审”：拍摄剪辑团队负责人一审，党总支（党支部）分管副书记或单位副职领导二审，党总支（党支部）书记或单位主要领导三审。
“三校”：拍摄剪辑团队负责人一校，党总支（党支部）分管副书记或单位副职领导二校，党总支（党支部）书记或单位主要领导三校。
重大事项或特殊情况，需请示学校分管领导或主要领导审定。
四、三审三校的具体要求
一要坚持正确舆论导向。各党总支（党支部）、各单位要落实导向管理全覆盖要求，坚持传统媒体与新媒体一个标准，把坚持正确舆论导向贯彻落实到信息采编的各个环节，特别是要贯彻落实到所办的网站、微博、微信、客户端等新媒体领域；要弘扬主旋律，传播正能量，创新方法手段，有效引导社会舆论，为学校教育事业发展提供良好的舆论氛围。
二要严格落实意识形态工作责任制。要切实加强党对新闻舆论工作的领导，按照“谁主管、谁主办、谁负责”的原则，强化审校人员岗位责任，把好导向，严格程序，确保“三审三校”制度明晰、责任明确、落实到位，坚决杜绝因“三审三校”制度落实不到位发生舆论导向错误。
三要严格审核校对标准。要进一步完善内容审核把关制度，加强对所办网站、微博、微信、客户端等各类媒体刊发内容的审核把关，确保信息报道准确客观、导向正确后方可刊发，不得刊发未经核实的信息报道，不得直接使用、刊发未经核实的网络信息，不得直接转载没有信息发布资质的网站、微博、微信、客户端等发布的新闻信息，不得刊发危害社会公德和违背国家法律法规规定的文字、语音、图片和视频；转载其他信息发布单位的信息报道，不得对原稿进行实质性修改，不得歪曲篡改标题和稿件原意，并应当注明原稿作者及出处；制作信息标题应遵循国家通用语言文字使用的基本规范，遵守文题相符的基本要求，审慎使用网络语言，不得使用不合逻辑、不合规范的网络语言，不得使用“网曝”“网传”等不确定性词汇，确保信息标题客观、准确地表达信息（新闻）事实，传达正确的立场、观点、态度，严防扭曲事实、虚假夸大、无中生有、迎合低级趣味的各类“标题党”行为；条幅、电子屏的内容要符合国家法律法规、符合校园文化氛围要求，语言表述准确，不得引起歧义。要严格执行自由来稿审核制度，不得直接使用未经核实的自由来稿，涉及重大选题备案的，要依法依规履行报备程序。
四要加强网络和信息安全管理。要进一步完善信息采编管理制度，用“一个标准、一把尺子、一条底线”统一严格管理所办网站、微博、微信、客户端等各类媒体及其采编人员；要严格执行“三审三校”制度，进一步规范采、编、发工作流程，建立信息消息来源核实核准机制，多方核实发布信息事实，确保信息报道真实、全面、客观、公正；涉及校园网主页的新闻信息，需由各单位指定的通讯员起草或编辑，经该单位主要负责人审核签字，并加盖单位公章后，报送党委宣传部；各单位如有涉及校领导的重要新闻，新闻供稿单位需提交校领导本人审核后，报送党委宣传部；各单位的二级网站、微博、微信、客户端等新媒体需按规定向党委宣传部报备，并建立健全内部管理制度，加强监督管理，严禁将网站及网站频道的信息采编业务对外承包、出租或转让。各单位教职工以职务身份开设微博、微信、客户端等，或在其他媒体上发布职务行为信息的，须事先经本单位同意。
五要完善问责机制。进一步贯彻落实网络意识形态工作责任制，明确责任人，落实采、编、发各环节管理责任，建立健全责任追究制度。对违法违规刊发信息报道的，要依法依规严肃追究相关人员的责任。
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